

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№72, 4–10 февраля 2022

**НАТО ПРЕДУПРЕЖДАЕТ О РАСТУЩЕЙ ОПАСНОСТИ НОВОГО ВТОРЖЕНИЯ РОССИИ – УКРАИНА УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО ТАКАЯ УГРОЗА НЕВЕЛИКА**

Россия может атаковать Украину в разных формах, в том числе аннексировать Донбасс. Такое предположение [высказал](#) советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан. В качестве возможных сценариев в США рассматривают также кибератаку либо полномасштабное вторжение. Группа сенаторов США из комитета по разведке [обратилась](#) с призывом к президенту Джо Байдену предоставить Украине максимальный доступ к разведанным. Сенаторы подчеркнули, что это отвечает интересам нацбезопасности США, их союзников и партнеров в регионе.

[По информации группы расследователей Conflict Intelligence Team](#), Россия продолжает переброску вооружений к границам Украины, для завершения возможных подготовительных действий для потенциального масштабного наступления ей необходимо еще до двух недель. Продолжающуюся ситуацию с усилением российского военного присутствия вблизи границ [подтвердила](#) и официальная представительница Госдепартамента США Джалина Портер.

Белый дом одобрил план Пентагона по размещению американских войск в Польше на случай, если американцам в Украине понадобится эвакуация при новом вторжении России – об этом [пишет](#) The Wall Street Journal, а генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [предупреждает](#) о растущем риске нового военного вторжения России в Украину. Отмечая угрожающую

риторику со стороны России, он подчеркивает, что времени для предотвращения такого развития событий становится меньше.

При этом министр обороны Украины Алексей Резников [утверждает](#), что угроза значительной эскалации в Украине со стороны России невелика. При этом наиболее реалистичным сценарием провокации со стороны России может быть попытка дестабилизации внутри Украины, а повторение сценария 2014 года сейчас [невозможно](#).

## ВСТРЕЧИ ТКГ И СОВЕТНИКОВ В НОРМАНДСКОМ ФОРМАТЕ: ПЛАНЫ И ИТОГИ

9 февраля [состоялось](#) заседание Трехсторонней контактной группы (ТКГ) и рабочих подгрупп. В рамках гуманитарной рабочей группы обсуждалось открытие пропуска в Золотом и Счастье Луганской области и возможности ослабления ограничений передвижения, связанных с пандемией COVID-19. Также речь шла и об обмене удерживаемыми лицами.

Экономическая рабочая группа рассмотрела вопросы, связанные с водоснабжением и окружающей средой, в том числе экологические риски, связанные с затоплением шахт вдоль линии соприкосновения.

[По информации украинского издания ZN.UA](#), накануне заседания представители так называемых “Л/ДНР” обратились с письмом к спецпредставителю действующего главы ОБСЕ в Украине и ТКГ послу Микко Киннунену. Они утверждают, что на встрече на уровне политических советников глав стран Нормандского формата, состоявшейся в Париже 26 января, украинская сторона под гарантии Германии и Франции обязалась предоставить ТКГ письменную реакцию на предложения по мирному урегулированию конфликта на Донбассе с целью начать с “Л/ДНР” их обсуждение и согласование.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [опроверг](#) возможность прямых переговоров с так называемыми «ДНР» и «ЛНР», к которым призывает Россия. Прогнозируя ход встречи советников лидеров Нормандского формата, которая началась 10 февраля в Берлине, он отметил, что единственный вариант дипломатического влияния на ситуацию – это обсуждение и поиск решения без пересечения имеющихся красных линий. Целью данной встречи он назвал разблокировку работы ТКГ.

Он также [отметил](#), что ведется подготовка к проведению последующих встреч в подобном формате. [По словам главы Офиса президента Украины Андрея Ермака](#), возглавляющего украинскую делегацию на данных переговорах, она также намерена предлагать инициативы по улучшению верификации режима полного прекращения огня на востоке страны и поднимать вопрос о разблокировке процесса взаимного освобождения удерживаемых лиц и открытии КПВВ на линии разграничения. В ходе 9-часовых переговоров стороны так и [не смогли согласовать](#) совместное заявление. Однако, Андрей Ермак отметил, что все согласны с "разблокированием и активизацией работы

Трехсторонней контактной группы”. Следующее заседание ТКГ должно пройти 2 марта.

## ПРЕЗИДЕНТ ФРАНЦИИ ПРОВЕЛ ПЕРЕГОВОРЫ С ГЛАВАМИ УКРАИНЫ И РОССИИ

8 февраля в Киеве состоялись переговоры между президентами Украины и Франции Владимиром Зеленским и Эммануэлем Макроном, одной из ключевых тем стали проблемы мирного процесса. По итогам переговоров Владимир Зеленский [отметил](#), что партнерство двух государств в сфере безопасности имеет особое значение, поскольку Украина и Франция имеют общее видение актуальных угроз и вызовов безопасности для Украины, Европы и мира в целом. Он отметил, что Франция играет активную роль в рамках Нормандского формата и выразил уверенность, что вскоре удастся провести следующие переговоры лидеров Нормандской четверки. В свою очередь Эммануэль Макрон [отметил](#) взвешенность, которую Украина проявляет в политике, несмотря на концентрацию войск на украинских границах. Он подтвердил приверженность Франции и Германии роли посредников в урегулировании конфликта в Нормандском формате, добавив, что в ближайшее время необходимо выработать совместный механизм гарантирования безопасности в Европе.

7 февраля президент Франции Эммануэль Макрон посетил Москву, где состоялись переговоры с президентом России Владимиром Путиным.

На совместной [пресс-конференции](#) по итогам переговоров, Эммануэль Макрон [заявил](#), что ближайшие дни будут решающими для деэскалации Россией ситуации вокруг Украины, при этом, чтобы стабилизировать ситуацию, необходимо договориться по конкретным мерам в ходе переговоров и консультаций с США, НАТО, ЕС и Украиной. Президент Франции отметил, что рост напряженности и уровня эскалации не в интересах ни России, ни ЕС, констатируя, что разногласия по важнейшим вопросам – например, относительно принципа открытых дверей НАТО – сохраняются. При этом, по его словам, у всех сторон есть желание гарантировать новый порядок стабильности и безопасности в Европе, и Москве были предложены конкретные гарантии безопасности.

Президент России Владимир Путин на этой же пресс-конференции [заявил](#), что НАТО и США в своих письменных ответах полностью проигнорировали ключевые требования России, при этом отметив, что считает перспективным ряд предложений Эммануэля Макрона. Он вновь высказался о безальтернативности Минских соглашений для урегулирования конфликта на Донбассе и выразил недовольство отказом Украины вести прямые переговоры с так называемыми “Л/ДНР”.

По итогам визита в Москву Эммануэль Макрон [заявил](#), что ему удалось достигнуть своей цели – предотвращения эскалации конфликта в Украине и открытия новых перспектив выхода из сложившейся ситуации. Газета Financial

Times, ссылаясь на неназванных французских чиновников, [утверждает](#), что Макрону и Путину удалось договориться о мерах по деэскалации напряженности вокруг Украины, в том числе выводе около 30 тысяч российских военных из Беларуси после учений, а также обещании Владимира Путина не предпринимать «военных инициатив».

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков информацию о подобном соглашении [отрицает](#).

Краткое содержание хода переговоров – в [материале Би-Би-Си](#).

## ВИЗИТ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГЕРМАНИИ В УКРАИНУ

7-8 февраля состоялся визит министра иностранных дел Германии Анналены Бербок в Украину. В рамках визита Бербок [обсудила](#) с министром иностранных дел Украины Дмитрием Кулебой вопросы активизации Нормандского формата и сдерживания России от дальнейшей агрессии. Дмитрий Кулеба поблагодарил Анналену Бербок за усилия Германии по подготовке встречи политических советников лидеров Нормандского формата в Берлине.

Особое внимание было уделено реализации комплексного пакета сдерживания России от новой волны агрессии против Украины, в частности, экономических санкций. Анналена Бербок [подтвердила](#) готовность Германии "заплатить высокую экономическую цену" в случае введения санкций против России. В то же время она отметила, что ответственность за деэскалацию ситуации в конфликте вокруг Украины лежит на России.

Министр иностранных дел Дмитрий Кулеба по итогам переговоров [сообщил](#), что Украина и ФРГ нашли точки соприкосновения в вопросе поддержки Киева в сфере обороны.

Запланированные на этот же день переговоры между Анналеной Бербок и президентом Украины Владимиром Зеленским были отменены. [По информации журналиста CNN Джейка Тэппера](#), ссылающегося на источник, близкий к украинскому правительству, причина в том, что Анналена Бербок не стала гарантировать отказ Германии от газопровода «Северный поток-2» в случае вторжения России в Украину, а также действующий в Германии запрет на предоставление Украине военной помощи.

При этом несколькими днями ранее канцлер Германии Олаф Шольц [заявил](#), что возможное вторжение в Украину «будет стоить России очень дорого». По словам канцлера, Германия — крупнейший партнер НАТО в континентальной Европе и тесно сотрудничает с союзниками по НАТО и США по поводу того, как реагировать на российскую угрозу Украине. 14 февраля Олаф Шольц [прибудет](#) в Украину с первым официальным визитом.

МИНТОТ ПРЕДЛАГАЕТ РАЗРАБОТАТЬ МЕХАНИЗМ ПОДТВЕРЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЛУЧЕННОГО В ОРДЛО

Министерство по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины выдвинуло инициативу по созданию механизма, который позволит подтвердить образовательную квалификацию, полученную на временно неподконтрольных правительству частях Донецкой и Луганской областей. Представители украинских НКО, занимающиеся вопросами защиты прав лиц, пострадавших в результате вооруженного конфликта, опубликовали [обращение](#) в поддержку этой инициативы. Они отмечают, что на данный момент в Украине отсутствует механизм, с помощью которого граждане, получившие образование на оккупированных территориях, имеют возможность подтвердить свои знания для продолжения обучения или трудоустройства. Одновременно в обращении подчеркивается, что речь не идет о признании документов об образовании, выданных незаконными органами власти на временно оккупированных территориях.

В конце января была [создана](#) специализированная рабочая группа, являющаяся совместной инициативой Министерства образования и науки Украины и Министерства по реинтеграции временно оккупированных территорий Украины, которая должна разработать соответствующий законопроект, однако данная инициатива практически сразу столкнулась с [критикой](#), в том числе со стороны вузов.

Подписавшие обращение НКО подчеркивают, что поддержка детей и молодежи, создание условий для их обучения и развития на свободной территории Украины, является важной составляющей политики сохранения связей с гражданами Украины, проживающими на временно оккупированных территориях. При этом по результатам [опроса](#), проведенного общественной организацией «Донбасс SOS», 70% абитуриентов, приехавших поступать в украинские вузы с временно оккупированных территорий, столкнулись со сложностями во время вступительной кампании 2021 года.

Центр прав человека “ZMINA” [объясняет](#), почему запуск данной инициативы является критически важным. Больше о ситуации [рассказывает](#) “Радио Свобода”.